

风景园林设计中植物配置与规划研究

广西润源园林建设有限公司 韦胜钟

摘要: 风景园林是生态化建设中重要的内容,有利于促进城市绿色化发展。风景园林作为城市的特色建筑,为人们提供放松娱乐的场所,因此,城市要重视风景园林的生态功能,着力开展风景园林建设。本文主要研究风景园林设计中植物如何进行配置与规划,以供参考。

关键词: 风景园林;植物配置;生态环境

随着城市化进程不断推进,人们对生态环境质量也提出了更高的要求,各地城市也在积极推进风景园林建设,给大众提供健康绿色的生活环境,促进城市的生态化发展,同时需要注意的是,打造风景园林必须对植物进行合理地配置与规划,才能真正发挥风景园林的生态作用。

一、风景园林设计中植物配置的作用

目前,城市经济高速发展,但生态环境问题也日益严重,因而各地高度重视环保建设,着力推进城市绿色化发展,风景园林就是环保建设中重要的部分,对改善城市生态系统有着重要的作用,另外,植物配置是风景园林建设的核心,占据着重要的地位。首先,在风景园林建设中,将植物进行合理地配置,有利于减少城市污染,保护城市环境,还能增加城市绿化的面积,使风景园林更好的发挥生态作用,净化城市空气,提高城市生态环境的质量。其次,在设计城市风景园林过程中,实现植物的合理配置,能赋予城市丰富的文化内涵,从而树立城市的品牌,促进城市的整体发展,同时在规划园林植物时,要结合城市的实际,与城市传统习俗相结合,有利于凸显风景园林的文化韵味,而且植物的科学配置能与城市建筑形成呼应,从而突出城市的特色,为城市发展奠定基础。最后,合理配置风景园林的植物,有利于搭建城市微型生态系统,有效促进植物的生长,最大程度上保护城市的土壤,涵养水源,改善城市整体生态系统,增加城市的植被覆盖率,调节城市的气候,降低城市的污染,发挥植物的最大作用,为城市的长久发展打造良好的生态环境。

二、风景园林设计中植物配置与规划的原则

(一) 整体性原则

风景园林建设中,要根据植物的特性、颜色以及形状对植物进行配置,采用多样化的植物,但还是整体搭配还是要保持均衡性。因此,在植物配置中,要注重整体的效果,突出风景园林的特色,坚持统一性,对植物的颜色搭配进行科学的把握,以免反差过大,实现整体的均衡性。

(二) 地区性

不同城市的植物具有不同的特性,植物种类也有很大的差异,因此,在设计风景园林时,要根据城市的地域特色进行植物配置,还要与城市的传统相结合,使园林设计突出城市的地域文化,在美化城市生态环境的同时促进城市整体的发展,发挥风景园林的最大作用。

(三) 观赏性

在对风景园林中的植物进行配置时,除了考虑植物的环保功能,还要注重植物美化环境的作用,使其具有观赏价值,选择合适的植物种类,对植物进行整体规划,根据季节变化进行调整,呈现出层次感和美感,同时注意要选择存活率高、生存时间长且容易修剪的植物,从而达到更好的环保效果,保持风景园林的整体美观。

三、风景园林设计中植物配置与规划的对策

(一) 加强前期调研工作

前期调研是风景园林设计中植物配置的基础,有利于使植物配置更加合理化、科学化,因此,要做好考察工作,全面了解所在风景园林所处的地理环境,包括土壤、气候、空气等条件,由于城市建设不断加快,地域环境也处于不断变化之中,进而在

对风景园林中的植物进行配置时,要转变传统的建设思想,结合当地的条件进行科学的植物搭配,从而促进植物正常生长,真正发挥生态作用,使风景园林获得可持续发展,另外,在进行调研时,要充分了解植物的特性,以便开展后期维护工作,还要考虑地域特色,提升风景园林的整体价值。

(二) 植物的整体配置

在建设城市风景园林时,要注意将城市建筑和景色进行有效融合,将植物组合搭配,保证园林的整体性。在配置植物时,有些植被的绿化面积较大,因此,要将大面积的植物作为设计的核心,栽种时把控制好小苗之间的密度,品种的选择也要根据园林的实际情况,提高植物的观赏价值。在配置花草时,要注重色彩搭配,增加花草的种类,起到最好的装饰作用,给人们极佳的视觉体验,另外,花草搭配不要太过杂乱,要进行合理搭配,从而美化城市环境。

(三) 注重植物层次搭配

风景园林的植物搭配要注重层次感,比如在我国北方,四季特征比较明显,因此,在设计风景园林时,要根据不同的季节,对植物进行合理地配置,体现出季节的美感和特点。在植物规划时,要从植物的颜色以及形态入手,采取丰富的科学手段,进行科学的搭配,依据植物的外在形状,将植物进行整齐地排列摆放,注重整体的美感,实现植物和建筑的完美融合,以此达到最佳的搭配效果。另外,还要注意运用美学的搭配手法,对不同种类的植物进行分析,从而实行科学的搭配,提高风景园林的观赏价值。

(四) 做好后期维护

为了合理配置风景园林的植物,提升园林整体的质量,因此,要做好植物的维护工作。在维护植物的工程中,要根据实际情况不断进行调整,从而使风景园林发挥更好的生态作用。首先,要按照植物的特性,建立科学的植物养护体系,为植物的正常生长提供保障,其次,要积极利用现代技术手段,比如,在风景园林内安装监控,随时查看园林的情况,从而维护园林的安全,最后,要加强防护工作,面对可能出现的自然灾害,要做好应急措施,建立完善的应急方案,从而使风景园林真正发挥出自己的优势,为城市的生态环境建设做出贡献。

四、结束语

总之,城市的快速发展推动生态环境建设,风景园林就是改善生态环境的重要措施,而要想发挥风景园林的最大作用,就要对园林内的植物进行合理配置,做好前期调研工作,注重植物搭配的整体效果,体现出层次感和美感,从而提升风景园林的整体品质。

参考文献:

- [1]李广存,李晓红.风景园林设计中植物配置与规划研究[J].城市建设理论研究(电子版),2020(15):116.
[2]谢宗琦.风景园林设计的植物配置与规划浅析[J].居舍,2020(13):96.